

Diario de la Marina

Año XXXVIII—Número 11.877

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Madrid, Martes 11 de Septiembre de 1906

CALLE DE BARBIERI, NÚM. 8.

Segunda edición

El inciso de la Marina

Ha hablado Salmerón en Plombieres, y sus manifestaciones han sido publicadas por Morote, a quien va a ser preciso considerar, en su aspecto periodístico, como un verdadero fonógrafo humano.

Salmerón se ha ocupado del problema político y religioso en España, pero ha ofrecido una nota muy interesante, que ninguno de los otros personajes entrevistados por Morote ha sabido dar.

La nota simpática para cuantos aman de verdad el engrandecimiento de la patria es la de considerar y enaltecer a la Marina de Guerra; y Salmerón, hablando de la libertad de cultos, y de la reforma del Senado, ha tenido un inciso para decir: «Ya es hora de que exista Marina».

La Marina no había entrado por poco ni por mucho en las otras entrevistas. Los personajes de primera fila interpellados por el distinguido representante del *Heraldo de Madrid* han dicho filigranas sobre el problema político de España; ninguno sino Salmerón se ha acordado de la Marina.

Cierto es que el *ancien président de la République espagnole*, como según Morote llama el intérprete del establecimiento de baños de Plombieres al jefe del partido republicano español, no ha hecho excepción de la Marina en su exuberante exposición de ideas y reformas fundamentales, que constituyen el esqueleto de su programa radical para España, pero aun así, nuestro deber es consignar el hecho bien significativo de que no se ha olvidado de la Marina.

Ha hablado Salmerón en esa entrevista de los intereses del país, y al hablar de ellos, ha manifestado que es hora de que exista Instrucción pública, de que exista Ejército, de que exista Marina, de que exista Justicia, de que se hagan obras públicas; y eso que parece a primera vista una vulgaridad política, calculada en el patrón común, no lo es, supuesto que de lo que se trata es de establecer en el organismo nacional las bases fundamentales del Estado.

Ningún otro hombre político en España se ha acordado de la Marina, ni siquiera para expresar una esperanza, y el Sr. Salmerón, al llenar esa laguna, afirma como esencial la necesidad de que la Marina de guerra exista; y no en el mañana, ó en un porvenir más ó menos lejano ó condicional, sino de momento, en el presente.

Ya es hora de que exista Marina. Al proclamarlo así el Sr. Salmerón abarca de una sola ojeada todos los aspectos del problema naval militar en España, el económico inclusive, toda vez que si ha llegado la hora de tener un poder marítimo, que se sabe lo que representa, lo que significa y lo que cuesta, es porque se considera que el país puede ya hacer el sacrificio indispensable para tener la Escuadra que necesita.

La Marina es de la patria, es el brazo derecho del Estado, es indispensable para el engrandecimiento nacional. Tal y como ahora se encuentra, no se puede decir que existe, y lo que es menester, que como el ave Fenix renazca de sus cenizas. El momento preciso de que eso sí ceda ha llegado ya.

Hace falta la libertad de cultos, la reforma del Senado, el servicio militar obligatorio, y otras muchas reformas. También es preciso que haya Marina. El Sr. Salmerón, al consignarlo explícita y resueltamente, ha recordado que la Marina de Francia es una Marina potente, y así es la que ambiciona para su patria.

Ya es hora, en efecto, de que en España exista una Marina como la que tiene Francia, supuesto que nuestra patria tiene grandes necesidades marítimas que satisfacer. Tiene dilatadas costas en su territorio; tiene compromisos y deberes internacionales en el estrecho de Gibraltar y en el Norte africano, y tiene sobre todo que penetrarse bien de su misión continental como nación esencialmente marítima, mediterránea y atlántica.

España no puede continuar sin Marina de guerra; no debe aplazar más tiempo su reconstrucción, es hora ya de que exista Marina. Si eso que ha dicho Salmerón lo dijese también los otros grandes estadistas y prohombres públicos de España, que constituyen su Estado mayor político y parlamentario, la Marina existiría ya encarnada en una potente flota a la altura de las necesidades y de los adelantos modernos.

HAZAÑAS MARÍTIMAS

En la mayor parte del transcurso de su historia la nación inglesa, lejos de sentir la propensión marítima resultó por completo refractaria a las empresas de mar, y hasta los piratas que la asaltaban se convertían pronto en agricultores.

La nación que luego había de mostrarse tan ardorosa de emigraciones y tan hábil en la colonización, no tuvo posesiones fuera de Europa antes de los últimos años de la Reina Isabel; y la Inglaterra del siglo diez y siete estaba muy lejos de aspirar a la supremacía marítima, comercial e industrial a que llegó en el diez y nueve.

En el transcurso de tres siglos escasos se ha operado la maravillosa transformación en las condiciones de raza del pueblo inglés. Las colonias y posesiones inglesas surgían al azar y en el siglo diez y ocho es cuando la expansión de sus empresas marítimas toma caracteres más definitivos.

No es la sangre lo que ha hecho a los ingleses dominadores del mar; ni el genio industrial de los anglo-sajones lo que les ha hecho predominar en la industria y el comercio, sino circunstancias accidentales que se han desarrollado en condiciones apropiadas, eso que se llama generalmente hazañas marítimas.

Venecianos, genoveses, piratas, catalanes y aragoneses acreditaron muy antes que el pueblo inglés reune condiciones nativas de raza emprendedora y expansiva, capaces de dominar por la industria la navegación y el comercio.

Las hazañas marítimas y colonizadoras de Castilla y Portugal en el siglo XVI revelan condiciones de raza marítima y colonizadora muy superiores a las del pueblo inglés. Lo que ocurre es que en España la política ha seguido los tortuosos rumbos de la intolerancia y hemos pasado de la libertad de acción al despotismo directivo.

DOCTRINA CONSTITUCIONAL

Los partidos, como las naciones, tienen la suerte que merecen. Esto, si no es verdad en absoluto, corre como cierto. Y ello es que las naciones, por regla general, tienen el Gobierno á que son acreedoras y los partidos el poder ó la proscripción que con sus actos han merecido en las luchas políticas.

Por regla general las camarillas no imperran en mucho tiempo; el juego se hace á cartas vistas y se prodigan casi siempre con acierto los resultados del mismo.

Cuando el Parlamento sabe lo que quiere y lo que ve claro, cuando tiene conciencia de sí mismo y de la importancia de sus actos, no es difícil contar por instantes la vida de los Ministerios. Cuando pierde la brújula nada puede asegurarse, y lo mismo puede durar un Gobierno años y años que irse á pique á la primera racha.

Para que un ministerio ó un Gobierno que debe perdurar en cuanto pueda llamarse tal la significación de un partido, es preciso que tenga programa definido y completo, porque sólo así, y siguiendo las indicaciones del jefe, pueden tener las mayorías conciencia de lo que votan y de lo que quieren. Y eso que deba moverlas ha de ser la fuerza de los principios y no el valor personal del jefe del Gobierno; aquélla es duradera y ésta efímera; aquélla no puede tener en contra suya más que los principios contrarios, en tanto que ésta debe luchar con ambiciones personales, con aventualidades y con intrigas.

El término natural de una situación política es en buena lógica, la traducción de su programa en leyes ó la demostración dada por la experiencia de que sus principios no pueden pasar á la categoría de hechos; vivir por solo vivir, se comprende en el hombre, no en las situaciones políticas.

Por la misma razón, cuando un partido no tiene bien definidos sus ideales y con otro su programa, no puede ser Gobierno. Lo de menos es la designación del jefe; jefe es quien mejor expone la teoría, quien tiene más y mejores condiciones para llevarla á la práctica.

Sieyes dijo á su compañero en la primera reunión del consulado cuando vió á Napoleón ocupar el sillón presidencial: «Amigo, ya hay primer consul; ya tenemos jefe». Las jefaturas políticas no se improvisan, ni duran cuando no son merecidas. Hay quien se refugia en Yuste, anticipándose al partido que le obligaría á definitiva abdicación y á buscar la tranquilidad en el retiro de su celda. No todos los partidos tienen la paciencia de los griegos que esperaron para emprender con los troyanos á que Aquiles saliese de su tienda.

La importancia del poder moderador es cada día más considerable en las sociedades modernas. Su elevada posición le coloca en condiciones de observar todos los centros políticos y de obrar conforme á ellos. Perdiéronse las monarquías por la dominación de las camarillas y se perderán cuando quiera que las admitan; haciendo buen uso del arbitrio de elección entre los partidos se conservarán indifinidamente.

El poder moderador no puede fijar su elección en un partido político si en él no ve programa definido y distinto de los demás y bien ordenada disciplina. En otros tiempos nada de esto se conceptuaba necesario y cambiaban los ministerios como los cuartos de luna, produciéndose con un solo acto el desprestigio de los partidos y del Gobierno, cuando no de algo más.

En el régimen constitucional se han ordenado mucho las facultades del monarca, pero con la elección de Gobierno se ha conservado la más importante, y con esto solamente se puede labrar la prosperidad ó la desgracia de los pueblos. La de éstos y la suya propia se juega en la elección y por

eso jamás será bastante concurrido el error ni ponderado el acierto.

Los partidos por su parte si no cumplen su programa en el poder ó si no lo forman en la oposición y en el Gobierno y lo sostienen, carecerán de razón para quejarse. Los partidos como los individuos, son los que labran su propia suerte.

INFORTUNIO

Al abismo ó al montón

El barrio de las Injurias, cuya reputación es malísima, ha pasado, como se suele decir, á mejor vida. Era un barrio de mucha notoriedad. Pocos le conocían, muchos le temían.

El nombre mismo le daba aspecto lúgubre. La generalidad de las gentes estaban en la idea de que el barrio de las Injurias era un escondrijo de alimañas humanas, la guarida de los más feroces criminales.

Nadie se atrevería á pasar de noche por allí. Caras siniestras le podían acechar, sin que la policía acudiese en auxilio del caminante extraviado. Al barrio de las Injurias le ha perdido además de su falta de higiene, su detestable reputación.

Al saber por los periódicos que ha sido barrida por los municipales la población de ese inmundable barrio, las gentes tímidas han respirado satisfacción. ¡Gracias á Dios, dicen, que se ha hecho algo bueno!

¿Dónde han ido los habitantes del barrio de las Injurias? Eso es como preguntar á dónde van á parar las hojas marchitas que se desprenden de los árboles; los papeles sucios y rotos que ruedan por las calles.

Habrán ido, no donde Cristo dió las tres voces, sino donde el autor de la *Pasionaria* envió á Petrillos, la protagonista de su admirable drama: donde va lo que zozobra; lo que vega, lo que rueda... al lupanar; al abismo ó al montón.

Pero ¿eran en realidad unos criminales feroces los habitantes del barrio de las Injurias? La leyenda popular los ha presentado durante mucho tiempo con tal carácter, pero ahora, al leer el relato del desahucio verificado por un concejal acompañado de algunos guardias municipales, se ha visto que eran unas pobres gentes inofensivas.

Tan inofensivas como desahucadas. La presencia de la autoridad municipal no produjo impulsos de ira en aquellos desventurados, sino efectos de dolor. No echaron mano á sus navajas y revólver; no se revolvinaron como fieras perseguidas; no demostraron tener avidez al alma para las grandes luchas.

¡Pobrecillos! Con sus rostros macilentos, con sus alfilerías rotas, rasas y rasgadas, con sus ajetes mal olientes, ¡insalvables lástima! Se les ordenó el inmediato desahucio de sus viviendas, y en poco tiempo aparecieron en medio del arroyo mesas y sillas cojas, jergones remendados, cacharros desportillados, prendas de vestir idénticas... ¡la mar de microbios!

El infortunio los había cobijado allí, y ahora en nombre de la higiene y de la salubridad pública se les arroja, sin darles un rincón donde cobijarse. Es verdad que se les dió un plazo razonable para cambiar de domicilio, y que en la capital de España hay muchos cuartos desahucados, pero... entre todas esas pobres gentes no tenían ni para tomar el tranvía.

Aquellos guijarros, aquellos menajes destarados, aquellas «prendas amadas» salieron de allí sobre las espaldas de los perseguidos, que iban de un lado para otro indecisos. El mundo es muy grande, enormemente grande, pero no tenía un sitio que los cobijase y una de dos: ó el mundo era demasiado chico para ellos, ó ellos eran mucho más grandes que el mundo.

Lanzados á la calle, como cucarachas sorprendidas por un deprimido, aquellas gentes infortunadas miraban con estupor á los guardias, que fríamente, implacablemente, sucesivamente iban cerrando las puertas de aquellas guaridas, precipitando y sellando aquellas covachas, dejando solamente en ellas los bicharracos que allí convivían con los pobres desahucados.

Abel Imart.

DE LA COSTA

Por telégrafo
Escuadra inglesa.—Averías en el «General Baquedano».

Gibraltar 10.
El jefe del almirantazgo ha recibido aviso oficial de que el día 20 llegará la escuadra norteamericana, con objeto de devolver la visita que hizo el año pasado á dicha República la escuadra que manda el príncipe de Battenberg.

Estará aquí cuatro ó cinco días.
Al zarpar de este puerto la corbeta chilena «General Baquedano», entró averías en la hélice, siendo remolcada hasta la rada del muelle nuevo por un vapor del departamento naval.

La corbeta ha entrado en el dique número 2 para reparar la avería.
Trasatlántico alemán.—El «Marqués de Molins».

San Sebastián 10.
Esta mañana fondeó en la bahía de la Concha el trasatlántico alemán «Meteor». Conduce á bordo 300 turistas alemanes. Este buque viene ahora por tercer año á este puerto.

El «Marqués de Molins» ha remolcado á Fuenterabía el barco simulado que servirá de blanco para las prácticas de artillería.
El cañonero regresará á este puerto.

ECOS NAVALES

Estados Unidos
Tanto en los círculos navales como fuera de ellos reina alguna excitación con motivo de la varada del crucero «Boston» en los estrechos de Rosario y la del transporte «Sheridan» cerca de Honolulu. Las últimas noticias respecto al primero de dichos buques son poco tranquilizadoras, y en cuanto al segundo puede considerarse una pérdida total.

Circula la idea de que existe laxitud en la exigencia de responsabilidades en la Marina Norte americana, y un periódico de Nueva York, que no puede tildarse de sensacional ni exagerado, el *Evening Post*, en un artículo de fondo pregunta si los buques de guerra americanos pueden salir á la mar

sin varar, abordarse y sin que uno ó dos cañones hagan explosión. También afirma que tales accidentes son mucho más numerosos, comparativamente, en la Marina de los Estados Unidos que en la británica y que cuando ocurren se nota una gran falta de firmeza para apreciar los hechos y las responsabilidades. La severidad del castigo que se ha impuesto á los oficiales responsables de la pérdida del «Montagu», se cita como una muestra de la diferencia de procedimientos.

En estos momentos Mr. Bonaparte trata de revisar el proceso y la sentencia del tribunal naval que entendió en el abordaje de los acorazados «Illinois» y «Alabama», siendo curioso que en este caso produjo satisfacción general el que no se castigase á ningún oficial de dichos buques.

Ese abordaje que ocurrió el 31 de Julio último, y pudo ser una de las mayores catástrofes de estos tiempos, se debió á la confusión de las señales en tiempo de niebla que están en uso en la escuadra americana. Los oficiales condenan como deficiente y ocasionado á grandes riesgos ese sistema de señales, que es preciso modificar con gran urgencia, si no se quiere que ocurran desastros de mayores consecuencias.

Los marinos norteamericanos á las suspicacias y recelos de la opinión respecto á su competencia contestan diciendo que hace dos semanas cerca de 50 buques de guerra con 1.200 cañones y 16.000 hombres de tripulación fueron revistados en alta mar en las proximidades de «Oyater Bay», por el presidente Roosevelt, sin que ocurriera el menor accidente.

EXTRANJERO

LA REBELIÓN EN EL NATAL
Ha comenzado, en Pietermaritzburg, la vista del proceso instruido contra el cabezalla Mjongo y otros dos indígenas rebeldes, á consecuencia de los últimos sucesos del Natal.

Tanto Mjongo como los otros dos indígenas hallanse acusados de complicidad en el asesinato del subinspector Hunt y del condestable Trooper Armstrong.

En el acto del juicio, Mjongo ha declarado que se opuso con todas sus fuerzas al ataque que los indígenas realizaron contra la policía invocando su autoridad aunque sin el menor éxito.

Todos los indígenas complicados en este asunto pertenecen á la Iglesia africana, cuyos pastores son todos nativos del país.

NUAVOS TRES MOTOS
Desde Nueva York dicen que violentos terremotos han causado grandes daños en la isla de Santa Lucía.

También se han sentido fuertes sacudidas sísmicas en diversos puntos de Nueva Granada.

Los de-pachos que llegan dando cuenta de tales catástrofes dicen que las pérdidas materiales son muy considerables.

También hay que lamentar muchas desgracias personales.

VISITAS REGIAS
Ayer londeó en Copenhague el yate imperial ruso «Estrella Polar», llevando á bordo á la emperatriz viuda y al gran duque Michael Alexandrovitch.

Poco después llegó también el yate real «Victoria y Alberto», conduciendo á la Reina Alejandra y á la Princesa Victoria.

Poco después de su llegada, los monarcas daneses, acompañados de varios miembros de la familia Real, hicieron sendas visitas á ambos yates.

Durante los primeros días de su estancia en Copenhague, la Reina Alejandra y la Emperatriz viuda permanecerán á bordo.

Esta última se propone, sin embargo, más adelante, visitar el Palacio de su padre.

La Reina Alejandra, no obstante el mal estado del mar durante su viaje á Christianía, se encuentra completamente bien.

MANIOBRAS COMBINADAS
En las maniobras combinadas de mar y tierra que en su actualidad realiza el ejército rumano, ha ocurrido un lamentable accidente.

Un batallón de cazadores hallábase realizando ejercicios de desembarco, cuando un bote lleno de soldados, cuya intervención había sido juzgada necesaria, zozobró á causa del mal estado del mar, sumergiéndose en las aguas.

Once soldados y un oficial que iban en el bote perecieron ahogados, siendo inútiles todos los esfuerzos hechos para evitar su muerte.

Esta catástrofe ha producido consternación general.

LA MORTALIDAD EN LA INDIA
Aumenta de una manera alarmante el número de víctimas que causan en la India el cólera, la peste y la viruela, y con objeto de combatir tan terribles epidemias se están tomando severas medidas sanitarias.

El Gobierno de la India ha acordado, entre otras cosas, la creación de un nuevo servicio de ingenieros sanitarios, cuya misión consistirá en indicar las obras de saneamiento que deben realizarse.

Un Comité de personas peritas ha sido nombrado también para informar sobre las reformas sanitarias que el nuevo servicio proponga.

Lord Kitchener impresionado por la crecida mortalidad que dichas epidemias causan en el Ejército inglés, han instruido un sistema de conferencias sobre asuntos de higiene en el Ejército.

Durante el próximo invierno, en cada estación militar, oficiales escogidos del Cuerpo de Sanidad darán á los soldados conferencias sobre aquellos puntos de higiene cuyo conocimiento conviene más particularmente difundir.

LA HERENCIA DEL REY CHRISTIAN
Según noticias recibidas de Copenhague, que publica «Standard», los hijos del Rey Christian recibirán, conforme al testamento de dicho Soberano, las participaciones siguientes:

Los castillos y tierras pertenecientes al Rey Christian serán entregados al Príncipe Waldemar, así como también un millón de coronas (1.388 873 francos).

El resto de la fortuna del Soberano dinamarqués, que está evaluado en millón y medio de coronas, será repartido entre la Reina de Grecia, la Reina de Inglaterra, la Emperatriz viuda de Rusia y la duquesa de Cumberland.

Se cree que los hijos del Rey Christian se pondrán de acuerdo, según se dice, para dedicar las cantidades que heredan á obras de caridad en Dinamarca.

MARINOS ILUSTRES

Castaños (D. Antonio)

CAPITÁN DE FRACATA
Natural de Antequera. Empezó á servir de guardia marina el 19 de Febrero de 1784, ascendió á alférez de fragata el 17 de Noviembre del 85, á alférez de navío el 21 de Septiembre del 89, á teniente de fragata el 25 de Enero del 94, á teniente de navío el 5 de Octubre de 1802 y á capitán de fragata el 11 de Febrero de 1805.

El 21 de Junio del 87 fué nombrado subteniente de la primera brigada de Artillería de Marina, destino que sirvió dos años y tres meses, y en 28 de Julio de 1804 capitán de la tercera compañía del cuarto batallón, de la que no llegó á tomar posesión.

De subalterno hasta fines del año 1802, estuvo embarcado en Europa y América nueve años.

El año 85 en la fragata «Santa Lucía» estuvo destinado á levantar el atlas del Mediterráneo. El año 89 en el navío «San Dámaso» practicó las evoluciones en la Escuadra del General D. Félix de Tejada. El 92 en la urca «Regia» hizo viaje á la Habana y Veracruz.

Navegó en las Escuadras que mandaron los generales D. Francisco de Borja, don José de Córdoba y D. José Mazarrudo, siendo ayudante de estos dos últimos generales. Sirvió también de ayudante del capitán de navío D. Juan Pablo Ledoares, embarcado en la fragata «Florentina», y oficial de órdenes de la división de fragatas que mandó D. Pedro Colmenares. En Cartagena mandó el cañonero núm. 8. Hizo servicios en Arsenales, buques desarmados, brigadas y batallones y estuvo dos años, desde Mayo de 1800, á las órdenes del comandante militar de la matrícula de Barcelona.

En Noviembre de 1802 pasó de Cartagena á Ferrol para tomar el mando de un buque correo, que se le concedió en virtud de Real orden. El 26 de Febrero de 1803 se presentó en Ferrol, y el 26 de Abril se encargó del mando y armamento del bergantín «San Antonio», en el que cesó el 25 para encargarse del armamento de la corbeta «Grambay», de cuyo buque tomó el mando el 17 de Junio y salió para Cartagena de Indias el 15 de Julio, entrando en Ferrol de regreso el 11 de Marzo, entregando el expresado buque el 9 de Mayo. Consecuente á Real orden de 12 del mismo se encargó del mando, apresto y habilitación del paquebot correo «Casilda», con cuyo buque salió el 17 de Junio para la Coruña y el 22 navegó para Montevideo, estando de regreso en Camariñas el 10 de Enero de 1805, entrando en Ferrol el 8 de Marzo, transportando un tren de artillería, siete oficiales y 200 artilleros, y el 14 paró á desarmar y se encargó de los navíos «Concepción», «San Fernando» y «San Ildefonso» que estaban desarmados en la Dársena.

El 18 de Junio se hizo cargo del armamento del navío «Montañés», que entró el 24 al capitán de navío D. Francisco Alcedo, y al de fragata Sopena, los nombrados «Concepción», «San Fernando», «Ildefonso» y paquebot «Casilda» quedando Castaños embarcado de segundo comandante del «Montañés». El 13 de Agosto dió la vela desde la ría de Ares con el citado navío y la Escuadra combinada; entró en Cádiz el 20 del mismo, y en igual día de Octubre siguiente zarpó también con aquélla.

El 21 y en el memorable combate que sostuvo la Escuadra combinada contra la inglesa del almirante Nelson, quedó gravemente herido, y á las dos de la tarde del 23 falleció á bordo del «Montañés» siendo enviado su cadáver á Cádiz para darle sepultura. A su viuda doña Isabel Melipue le concedió S. M. pensión de brigadier.

Aramburu y Miner (D. José de)

BRIGADIER
Natural de Hernani. Empezó á servir de guardia marina en Cádiz el 11 de Junio de 1757 y fué habilitado de oficial el 28 de Febrero del 60. Ascendió á alférez de fragata el 21 de Agosto del 70, á alférez de navío el 28 de Abril del 74 y teniente de la primera compañía, del 7.º batallón el 8 de Julio siguiente; á teniente de fragata el 16 de Marzo del 76, á teniente de navío el 6 de Julio siguiente; á capitán de fragata el 2 de Marzo del 82 con la subinspección de batallones en Cartagena; á capitán de navío el 1.º de Marzo del 91, y á brigadier el 5 de Octubre de 1802. De guardia marina estuvo embarcado en los navíos «Terrible» y «Atlante» desde el 15 de Diciembre del 68 á 30 de Octubre del 69 á las órdenes del capitán de navío D. Alejo Gutiérrez de Rubalcava, en los que hizo el corso en el Atlántico y Mediterráneo, y practicó viajes á Cartagena, Alicante, San Estéfano, Cartagena y Cádiz, en donde trabó el navío «San Lorenzo», del mando de D. Felipe González, con el que salió de Cádiz para Lima con generala; á los cinco meses de su llegada á Lima salió en el expresado navío á la expedición del descubrimiento de la isla David, en cuya comisión empleó siete meses, al cabo de los cuales regresó á Cádiz y pasó á Ferrol á desarmar. Estuvo embarcado durante su carrera trece años y medio de subalterno, y seis años mandando toda clase de buques.

Asistió á la expedición que en la América Meridional practicó la Escuadra del marqués de Casatilly, encontrándose en todas las funciones de armas y tuvo la comisión de habilitar la fragata «Teresa». Ejerció de oficial de órdenes en varias ocasiones y practicó cruceros y cursos en diferentes escuadras. Se halló en Mahón de comandante

te de una lancha cuando fueron atacados di-
chas islas, y por falta de oficiales de arti-
lleria fué destinado á las baterías de tierra.
Hizo diferentes presas. Se encontró en la
expedición á Argel y bloqueo de Gibraltar.
Por Real orden de 13 de Octubre del 95 ob-
tuvo la dirección del Cuerpo de Pilotos en
Cartagena, y en Enero del 96 el mando del
navío «Bahama», con cuyo buque salió para
Cartagena y á su regreso á Cádiz unido á la
Escuadra francesa volvió á salir y arribó á
Brest, de donde regresó con la Escuadra del
mando de D. Antonio de Córdova á Cádiz,
pasando seguidamente á Cartagena en 7 de
Julio de 1802 donde pasó á mandar el navío
«Argonauta», del que desembarcó por en-
fermo el año 1803. En tierra prestó servicio
en Arsenales, buques desarmados, batallones
y brigadas.

Falleció en Cádiz el 23 de Julio de 1804.
CAMILO RIQUEY Y ZABECOE.

La situación en Rusia

La noche del sábado último ocurrieron en
Sedlitz sangrientos sucesos.
Los soldados y las fuerzas de policía bar-
rieron la ciudad atacando á los israelitas y
encarnizándose en ellos. La matanza tomó
proporciones espantosas. Tres calles fueron
devastadas y centenares de personas que-
daron muertas ó heridas.
Diose que fueron los reservistas los que
comenzaron las matanzas. Las tropas reo-
rrerán la ciudad é impiden el acceso.
Durante toda la madrugada continuaron
las matanzas y todo el día del domingo los
soldados disparando indistintamente sobre
todos los paisanos, fueron cristianos ó ju-
díos.
Las autoridades enviaron un regimiento
de Vidna para restablecer el orden.
En Varsovia continúan los asesinatos y
los saqueos, lo mismo que en Riga.
El número de agentes de policía ha que-
dado reducido á 307, por efecto de los tiros
y bombas de los revolucionarios, que los
cazan como á fieras.
Según telegrama de San Petesburgo, la
matadora del general Min, al oír la setenicia,
que la condena á ser ahorcada, exclamó:
«Nada podrá detener el movimiento na-
cional contra el régimen autocrático. Se
acercó el día en que caerá el trono y en que
el sol radiante de la libertad lucirá sobre
Rusia.»
Sigue extendiéndose en provincias el
movimiento agrario, acompañado de inoon-
didos y talas.

DESDE WASHINGTON

20 de Agosto.

La construcción del Canal de Panamá
girará de prisa? Se recordará que el Congreso
en su última legislatura, resolvió que el Ca-
nal sea de exclusas; resolución que no con-
sideran definitiva los partidarios del canal
á nivel, puesto, que, más adelante, se podrá
hacer la transformación y sustituir las ex-
clusas por el nivel. Pero, en fin, se acordó
algo que permite comenzar á trabajar.
El acuerdo tomado en estos días de con-
tratar chinos para las faenas rudas de la
obra, es otro paso hacia adelante. Hay va-
rios puntos pendientes de resolución, y que
son de magna importancia, á saber: el sis-
tema de gobierno de la Zona del Canal, la
organización de la Comisión del Canal, que
es la que dirige la empresa y el modo de
operar. Estando por esto último, el decidir
si ha de hacer el canal por administración
ó por contrata.
El empleo de braceros chinos, ha sido
aprobado por la opinión general de este
país. Le parece bien aun á los americanos
opuestos á que entre aquí inmigración asiá-
tica; porque no se trata de programas polí-
ticos ni de cuestiones de razas, sino de he-
chos. Como dijo el presidente Cleveland en
una cuestión memorable: «No tenemos que
habérnoslas con un principio, sino con una
situación.» Y, en el Istmo, la situación es
ésta: que allí no hay más trabajadores po-
sibles, en grandes masas, que los amarillos.
Los únicos americanos que han protestado
contra la traída de los celestiales, son los
obreros agremiados, que están haciendo el
papel del perro del hortelano; ellos no sir-
ven para el Istmo, y no quieren que allí se
utilice á los que sirven, que son los chinos.
Mr. Gompers, el presidente de la Federa-
ción del trabajo, «haa gemir las prensas»
—como se decía en otros tiempos— con sus
protestas, de las cuales habrá que pres-
cindir.

A Mr. Gompers, y demás campeones del
Trabajo—con la tra mayúscula—no les dis-
gusta que se utilicen en el Istmo á los es-
pañoles, de quienes hablan con elogio los
ingenieros americanos, pero como no se
podría contar con todos los españoles necesa-
rios, no hay más solución que los chinos. Y
haberlo son evidentes: se economizará es,
en gran medida, asunto de brazos Mr. Ste-
wens, el ingeniero jefe, lo ha repetido va-
rias veces en estos últimos meses: planea-
dos trabajos, si se dispone de muchos obre-
ros, aptos y se les emplea á todos al mismo
tiempo, habrá canal muchísimo antes. Y las
ventajas de que no tarde en el que se cons-
truya pronto el canal en el interés del enor-
me capital que costará la obra, y se comen-
zará antes de tener ingresos.

Pero si lo que se desea es eso, ¿por qué
no ir, desde luego, á la contrata de la cons-
trucción? El hecho de que el Gobierno se
disponga á entorse con varias agencias
para traer á los chinos, y el haber enviado
á España un funcionario á conseguir traba-
jadores, parece indicar que se va á hacer las
obras por administración, ó como se dice
aquí, por «construcción directa». Esta línea
de conducta tiene aquí impugnadores; y los
tuvo ya en el Congreso, en la última legis-
latura. Entonces hubo quienes propusieron
que las obras de escavación se sacaran á
subasta, por secciones. Aún se está á tiem-
po para hacer eso; pero si se hace después
de haber traído brazos, de haber hecho gas-
tos y de haber contraído obligaciones, se
habrá tirado algún dinero.

Por la contrata, en primer lugar se sabrá
con mayor aproximación lo que costará el
canal, se acabarán las quejas, más ó menos
fundadas, sobre el trato que el Gobierno
dá á los empleados y los operarios, se abor-
rará en oficinas y oficinistas ahijados de los
personajes políticos, y se evitarán los escán-
dalos administrativos, porque las empresas
particulares no se dejan robar tan fácilmen-
te como los gobiernos, y si los contratistas
de Panamá fuesen víctimas de filtraciones,
eso no le costará ni un centavo al pueblo
americano. Y finalmente, en cuanto á rapi-
dez, nunca la administración podrá compe-
tir con la contrata, puesto que los contratistas
cuando no entregan las obras en los pla-
zos estipulados, tienen que pagar multas,
mientras que el personal oficial le conviene
ir despacio para ser cobrando.

Es seguro que en la próxima legislatura
volverán á la carga los partidarios de la con-
trata; y mal será que sus sólidos argumen-
tos no se impongan al buen sentido de este
pueblo; y también á su amor propio. Los
Estados Unidos han querido hacer el Canal,
fiados, y con motivo, en que por su riqueza
y por sus excelentes ingenieros, saldrán
bien del empeño. Si no despachan pronto y
bien quedarán en mala postura ante las
demás grandes naciones.

X. Y. Z.

La insurrección cubana

El presidente de la República, Estrada
Palma, ha convocado el Congreso para una
reunión, que deberá celebrarse el 14 del co-
rriente.
En ella se discutirán los medios más se-
guros para acabar con el actual estado de
cosas y restablecer la paz, hoy turbada por
la guerra civil.
—Ayer hubo gran pánico entre el vecin-
dario de la Habana al observar que las
avanzadas rebeldes acampaban en sus cer-
cánias.
La Guardia rural y las fuerzas de orden
público vigilan las afueras.
Las guerrillas de Pino Guerra adelanta-
ron tanto, que podían conversar con ellos
desde las afueras las tropas del Gobierno.
—Se ha librado un encarnizado combate
entre las tropas leales que custodiaban un
tren blindado y las fuerzas de Pino Guerra.
El lugar de la acción fué una estación si-
tuada cerca de Consolación del Sur.

Las subsistencias

En junta de tenientes de alcalde que bajo
la presidencia del Sr. Aguilera se ha cele-
brado en el Ayuntamiento, quedó acordado
el estricto cumplimiento de las disposicio-
nes recientemente dictadas por la superio-
ridad sobre adulteración de las subsisten-
cias alimenticias y merma en el peso del
pan.
Como consecuencia de este acuerdo, se-
rán denunciados al Juzgado de instrucción

todos los industriales que defrauden al pú-
blico en cantidad ó calidad, considerándose
en lo sucesivo como delitos estos hechos
que hasta el presente castigaban como fal-
tas las autoridades municipales.

Desde San Sebastián

En el frontón Jai-Alai

Según dijimos, ayer por la tarde se jugó
en el frontón Jai Alai el partido á beneficio
del Asilo.

El partido anunciado era á oesta, á 40
tantos, entre Navarrete y el Chiquito de
Eibar contra Tresselt y Erdoza Chio.

El frontón presentaba un magnífico gol-
pe de vista; se encontraba totalmente ocu-
pado; asistieron las damas más distinguidas,
gran número de personas y todo lo más
selecto de la colonia veraniega.

El partido comenzó á las cinco, sin que
los reyes hubiesen llegado, efectuándolo
cuando los jugadores se habían igualado en
el sexto tanto.

Las reales personas, al entrar en el front-
ón fueron ovacionadas. La banda infantil
de la Casa de Misericordia entonó la Marcha
Real.

Comparón el palco que se les había desti-
nado y que estaba adornado con suma ges-
to y elegancia, les acompañaron los jefes y
alto personal palatino.

La reina Victoria siguió con gran interés
todos los incidentes del partido, pues era la
primera vez que presenciaba este sport, que
le agrada muchísimo.

El partido resultó muy lucido, los juga-
dores lucharon tenazmente para lograr el
triunfar, y terminó á las seis y media de la
tarde.

Al abandonar los Reyes el frontón, fueron
las damas organizadoras de la fiesta á des-
pedir á la reina Victoria.

La Reina madre, el Infante D. Carlos y su
seguito regresaron enseguida á Miramar.

D. Alfonso y doña Victoria dieron un cor-
to paseo por la Carretera de Atagorrieta y al
anochecer regresaron á Palacio.

El cadáver del general Calleja

A las ocho de la mañana de hoy, ha lle-
gado á la estación del Norte el furgón que
conducía el cadáver del pundonoroso gene-
ral Calleja.

Permaneció el féretro en la sala de espe-
ra, que fué convertida en capilla ardiente
hasta las once, hora en que tuvo lugar la
conducción al cementerio.

No asistió al acto el general López Do-
minguez por tener que acompañar al Rey
al fuerte de Guadalupe.

En el entierro hubo representaciones del
Gobierno y de todos los círculos civiles y
militares, concurren las autoridades, to-
dos los generales que se encuentran en San
Sebastián de veraneo, los jefes y oficiales
franceses de servicio y multitud de amigos
del finado.

La triste ceremonia ha sido una verdadera
manifestación de duelo en la que se pudo
juzgar que las simpatías de que gozaba el
difunto general eran inmensas.

Descanse en paz el ilustre muerto.

El movimiento etiope

Todas las aspiraciones de la raza negra en
el Sub del Africa se resuelven actualmente
en un movimiento étnico designado con el
nombre de «Etiopismo», cuya potencia
exacta es desconocida, pero que todos los
expertos en materia africana convienen en
reconocerla.

En sus comienzos fué tan sólo un movi-
miento religioso. Los primeros misioneros
que fundaron en 1892 una iglesia puramen-
te indígena, llamada iglesia etiope, eran
negros venidos de los Estados Unidos.
Desconocían éstos la lengua afre; pero la
aprendieron con rapidez, y adquirieron en
muy poco tiempo un gran ascendiente so-
bre la población.

El primer obispo de esta iglesia fué un ca-
fre que en seguida alcanzó considerable po-
pularidad al pedir para ciertos pueblos o-
cates el derecho de gobernarse. Su peti-
ción fué rechazada, y como quiera que estaba
dotado de una no común elocuencia, que los
cafres parece poseen naturalmente, dió co-
mienzo á sus predicaciones contra los blan-
cos.

Simultáneamente, la iglesia etiope entra-
ba en relación con la iglesia metodista afri-
cana de América. Sostenido por las comuni-
dades negras de los Estados Unidos, con-
taba, según sus propias manifestaciones,

hace tres años, un millón de adeptos, cinco
mil pastores y sus fondos, colocados en los
Estados Unidos, se elevan á la enorme suma
de doscientos millones de francos. En po-
sición de semejante fuerza, el movimiento
religioso se transformó en movimiento po-
lítico con esta divisa: «El Africa para los
africanos!», dirigido esencialmente contra
la raza blanca.

La iglesia etiope extiende sus ramifica-
ciones en el Cabo, el Natal, Transvaal,
Orange. En la colonia del Cabo, principal-
mente, ha logrado se formen innumerables
asociaciones políticas indígenas, sin que en
ellas puedan admitirse á los blancos, y á las
que se inculcan ideas violentamente revo-
lucionarias. Predicase sin emboscos la suble-
vación por el predominio, aun contra la
existencia del blanco en el Africa del Sud.

Los agitadores más enérgicos é influyen-
tes eligen por teatro de sus actividades to-
dos los puertos de la costa. Son en su may-
oría negros procedentes de América, y que,
hablando y escribiendo perfectamente el in-
glés, obtienen fácilmente trabajo en los
dockes. La acción por ellos ejercida sobre los
indígenas manos instruídos es considerable.
En cuanto se hallan fuera del alcance de los
blancos, se libran á sus ardientes peroratas
que con avidez recogen los demás negros.
Como los indígenas que trabajan en los
puertos proceden de todas partes y se rene-
van constantemente, fácil es comprender
que con ese perpetuo vaivén, la semilla
revolucionaria se transporta á todas partes
y hace prodigios.

En Pretoria, Bloenfontein, Cabo y otras
puntos se dan conferencias periódicas, con-
ferencias en extenso reproducidas en los pe-
riódicos indígenas del Africa del Sud, encar-
gados de mantener vivo el espíritu de re-
beldía. El más conocido de estos órganos es
el *Imvo*, el cual decía no ha mucho:
«El negro está decidido á ganar el cielo
por sí mismo», por cuanto si la religión del
blanco es buena, el agente blanco de esta
religión nada vale.»

Es desde luego por la emancipación reli-
giosa, por la que los indígenas quieren al-
canzar la emancipación política.

La *Voz de las Misiones*, órgano oficial en
América de la iglesia etiope, así altamente
lo proclama y prevé la época en que los afri-
canos arrojarán á latigazos á los ingleses,
enviándolos á orillas del Támesis, y en que
«la República africana se implantará».

LA GACETA

La de hoy contiene las disposiciones siguien-
tes:
Gracia y Justicia. Reales decretos de personal.
Otros de indulto.

Real orden nombrando para el Registro de la
Propiedad de Grandas de Salinas á D. Juan Jiménez
García.

Guerra.—Reales decretos de personal.
Hacienda.—Real orden disponiendo que du-
rante la ausencia del señor subsecretario de este
ministerio se encargue del despacho de los asun-
tos de la subsecretaría del mismo el director ge-
neral del Tesoro público.

Fomento.—Real orden conformatoria de una
muña impuesta á la Compañía de los Caminos
de Hierro del Norte por retraso de un tren.
Otra dñando se anuncie á concurso el car-
go de verificador de contadores eléctricos de la
provincia de Córdoba.

Marina.—Anuncios astronómicos que deben
insertarse en los calendarios de las provincias
Vascongadas, correspondientes al año de 1907

Reforma ortográfica

A mis alumnos ingleses y norteamericanos
he dicho hace tiempo que vendrá de los
Estados Unidos la reforma ortográfica ing-
lesa, tan necesaria, pues es un galimatías
de mil demonios la escritura, que no res-
ponde á la fonética como en general obede-
ce la española.

Ya se ha visto la decisión de Roosevelt,
á pesar de habérselo echado encima la pre-
nsa, acostumbrada al viejo sistema nacional.
Con dinero lo consiguen todo allí. Ha habido
quien ha aflojado mosca de firma, y la re-
forma espera á llevarse á efecto.

Al escribir *esta y está, ser y sé*, etc., pare-
ce que la Academia nos toma á los españoles
por imbéciles de mara. Es lo mismo que
poner á dos parros recién nacidos completa-
mente iguales, un lazo verde y otro rojo.
Con ponerlo á uno sanseacabó.

Para diferenciar el pronombre *te* de la in-
fusión *te*, se puso una *h* á la voz y resultó
the. Luego pareció la forma extranjera, y se
escribió *te*. Hoy tenemos tres clases de *te*:
el nombre de la letra, el pronombre y la in-

fusión. ¿A qué la *e*? Escríbase *t*, y despa-
chado.

¡Ah!, como interjección, podría escribir-
se sencillamente *a*. Lo mismo es por *¡eh!* En
los clásicos, siempre se escribe *a por ha* y
e en lugar de he.

¡O! tiene una letra de más.
Con escribir ¡K! basta. Y la palabra mal
oliente compuesta de la sílaba repetida,
k k. Y cacahué, kkaú.

¿A qué escribir *ese*? Una *s* es suficiente.
¿Y á qué *de*? Escríbase *d*.

Si ven ustedes alguna vez en Andalucía
este rótulo: *a d comer*, quiere decir en dia-
lecto: *se da de comer*. A lo cual se pueda
añadir: *i bbr*, esto es, «y beber».

Los hispano americanos nunca escriben
esa estúpida *y*; siempre *i*.

Yo traduzco una revista alemana sema-
nal, empleando la defectuosa ortografía
académica, y los artículos, destinados á pa-
riódicos americanos, aparecen por allá con
la ortografía fonética que usan á despecho
del Club de los Inútiles, por mal nombre
Academia de la Lengua.

P. DE MÉJICA.

CUENTO

SU SEÑOR HERMANO

De la vida militar en Francia

«El coronel recuerda, así á los sargentos
como á los furrieles y á los soldados, que les
está terminantemente prohibido vestir de
paisano y que á cuantos se encuentren en
traje semejante se les castigará con quince
días de arresto...»

—Ya lo habeis oído. ¿No es verdad?—añ-
adía el furriel, cerrando el cuaderno de los
partes.—Y ahora, rompan filas.

Los soldados de la 4.^a del 2.^o no esperaron
á que se les repitiese la orden.

El círculo que formaban en torno del fur-
rirel *rompióse* en efecto; inmediatamente
fueron cada cual por su lado: unos á la
cuadra, otros á la faena, y, finalmente, los
demás á la cantina, donde les atraía un
vago tufillo de ponchos.

—¡Ea, veterano! Ya has oído el parte del
coronel—exclamó el tambor de la cuadra
6.^a, largando un amistoso coscorrón á su
vecino de cuadra, el vizconde Roberto de la
Saulaye, mientras ambos se dirigían tran-
quilamente á la cantina.—Tú, que cada día
te pones majó para irte á comer á la ciudad,
en adelante estarás divirtido quedándote
con las ganas. Si el coronel te atrapa vestido
de *luces*, no te arriando la ganancia.

—¿A quién? ¿A mí?—replicó el de la Saul-
aye, tratando de acomodarse su lenguaje al
mismo tono.—Pues mirame bien ya que no
me has visto todavía. Si crees que el corone-
l ha de impedir que mi pongo de *chistera*
siempre y cuando á mí me plazga, es que
acabas de caer de un nido. Puede, si quie-
re, el domador, el tío Bidal, apuntarse diez
de semejantes faltas en el parte, que á mí se
me dan tres pitos, y no dejaré de hacer como
hasta ahora. Y luego, ¿sabes? si no está con-
tento aún, que se vaya á paseo.

—Al fin y al cabo, eso es cuenta tuya; pero
¿sabes? evita que te eche el guante. De
lo contrario, te verás sorprendido cuando
menos lo pienses.

—Echarme el guante á mí? No basta para
ello un hombre solo; fueran menester mu-
chos... Y aun así...

—Siguieron por algunos instantes los solda-
dos en su conversación, comentando en tono
chancero el parte de la mañana.

No en vano afirmaba el vizconde de la
Saulaye que se hallaba resuelto á no tener
para nada en cuenta las órdenes del coronel.
Aquella misma tarde, como de costumbre,
pasó al rastrillo vistiendo, según la ordenan-
za, con el capote sin una arruga, sin faltar
los dos pliegues reglamentarios detrás y
mostrando por delante la doble hilera de re-
lucientes botones, el kapi rígido, no caído
en forma de *baul*, y el cinturón bruniado co-
mo un espejo.

Una hora después, como de ordinario, sa-
líó del cuartel que tenía alquilado lejos del
cuartel, con un abrigo forrado de pieles, el
cual, por la abertura de las solapas de fino
astracán, dejaba ver una pechera nítida, una
corbata no menos blanca y un cuello lucien-
te, cubriendo además su cabeza un sombre-
ro con los tradicionales *ocho bucles*, y apri-
sionando, por último, sus pies unos zapatos
charolados de forma irreprensible.

Desde que se hallaba incorporado al 2.^o
de línea, el vizconde Roberto de la Saulaye,

avanzar todo, especialmente por medio
de vuestros embajadores, pues he encon-
trado algunos que me han servido hasta
en los tejados, y otros que por descubrir
un secreto han tenido la osadía de escu-
drñar en las faltriqueras de un rey; pero
para semejantes empleos, escogeré siempre
personas que tengan, sobre todo, el talento
de explicarse en términos extravagantes y
en francés, particulares y confusos y no
haréis mal tiempo en mantener algunos
cerrañeros y médicos políticos, pues pueden
seros muy útiles en alguna ocasión, así co-
mo me lo ha demostrado la experiencia.

TERCER PRINCIPIO

El hacerse temer y respetar de sus veci-
nos es el punto principal en que estriba la
gran política, y se logra en cualquier de
estos dos medios: el primero teniendo una
fuerza existente con verdaderos recursos, y
el segundo sabiendo emplear bien lo que
se tiene; y como no me hallo en el primer
caso, no me descuido, como es de razón, en
aprovecharme del último.

Hay ciertas potencias que presumen,
que una embajada debe siempre, hacerse
con gran magnificencia; por cierto, que el
Sr. Richelieu en Viena no sirvió más que
para conceptuar mal á los franceses, por:

Folleto del DIARIO DE LA MARINA

LOS COMIENZOS

DEL

ENGRANDECIMIENTO MILITAR

DE PRUSIA

Después que mis tropas habían consegui-
do así una especie de superioridad sobre
las demás, me puse á examinar las pre-
tensiones que se podían formar sobre algu-
nas provincias y se me ofrecieron cuatro
puntos principales, que son: la Silesia, la
Prusia polaca, la Gúldres holandesa y la
Pomerania sueca; pero me atuve á la Sile-
sia, porque era el objeto que más merecía
mi atención y por ser las circunstancias
más favorables, dejando al tiempo, el cui-
dado de ejecutar mis proyectos sobre las
otras provincias.

Yo no os daré las razones en que fundaba
mi pretensión y tan sólo os diré que las hi-

ce establecer por mis oradores; la Reina (*)
los rechazó por los suyos, y últimamente el
cañón concluyó el proceso. Sin embargo,
entonces del estado en que se hallaban en-
tonces las circunstancias de la Europa.

La Francia quería quitar la dignidad
imperial á la casa de Austria: yo no desea-
ba otra cosa. Al mismo tiempo quería for-
mar en Italia un estado, al Infante D. Fe-
lipe, de lo que estaba muy gustoso, porque
no se podía practicar sino á costa de la
Reina; y finalmente, concibió el noble pro-
yecto de ir hasta las puertas de Viena, que
era donde yo los esperaba para apode-
rarme de la Silesia, y así, tened dinero, dad
un aire de superioridad á vuestras tropas y
esperad la ocasión, que tendréis de seguro,
no solo de conservar vuestro reino, sino
también de aumentarlo.

Hay ciertos malos políticos que preten-
den, que llegado un Estado á cierto punto,
no debe pensar ya más en engrandecerse
porque el sistema de equilibrio ha determi-
nado sin límites á cada potencia. Yo no
duo que la ambición de Luis XIV habrá
costado caro á la Francia y sé muy bien el
desasosiego y guerra que causó á la reina;

(*) María Teresa de Austria, reina de Hun-
gría.

pero hemos visto que aquel monarca en
medio de sus mayores aprietos, dió una co-
rona () conservó las provincias que había
conquistado y vos acabáis de notar que sin
embargo de la terrible tormenta que me
amenazaba nada he perdido, porque á la
verdad todo consiste en la constancia y áni-
mo del que llega á tomar la delantera. No
pedéis seguramente concebir, amado sobri-
no, cuanto convenga á un Rey y á un Estado,
separarse muchas veces de las veredas
comunes mientras que solo con acciones ad-
mirables se impone respeto y se cobra fama.

El equilibrio, en una palabra, ha sujetado
al mundo entero, porque da á entender que
asegura una posesión firme; pero, á la ver-
dad, solo es un dicho, por ser la Europa
una familia de muy malos hermanos y pa-
rientes, además de que únicamente desprecia-
ndo este sistema se piensa como un hé-
roe. Por lo tanto, mirad á los ingleses y ve-
reis como llegaron á encadenar el mar, de
suerte, que este fiero elemento ya no se
atreve á recibir bajel alguno sin su permiso.
De esto se colije, que siempre es menester
arriesgarse, persuadiéndose, que todo nos
es permitido y si solo es preciso tener cui-

(*) A Felipe de Anjou (Felipe V de España).

cuya elegancia no se acomodaba muy bien al copete azul, al pantalón encarnado ni a los zapatos gruesos de cuerdas...

¿Había conseguido hasta entonces escapar a las miradas de sus oficiales? O más bien, ¿sería que éstos hacían la vista gorda?...

La sangre fría, que rara vez abandonaba al joven en circunstancias difíciles, inspiró una tercera solución que puso inmediatamente en obra.

Con paso firme se dirigió hacia su jefe, y después de saludarle, se plantó delante de él sombrero en mano.

—Usted dispense, mi coronel, si me atrevo a dirigirme a usted así, en plena calle, sin que nadie me haya presentado.

E inclinándose ceremoniosamente, marchóse, mientras su interlocutor también se iba dándole gracias con un saludo correcto y digno.

Al día siguiente, en mitad del ejercicio, mientras los de la 4.ª del 2.º descansaban tras de una sección de esgrima de bayoneta, el coronel mandó llamar al soldado la Saulaye.

—Sí, mi coronel. —¿Perfectamente! Usted tiene un hermano, un hermano gemelo llamado Enrique, ¿tan semejante a usted, que las gentes llegan a tomar al uno por el otro?...

—Y ahora puede usted volverse a la fila. ENRIQUE COUTAN.

EL ALGODON Y SU PORVENIR

En el Congreso de Manchester, celebrado hace poco tiempo por la Federación Internacional de fabricantes de algodón, se trató muy detalladamente del cultivo del algodón, cuya extensión se impone.

negal, en Argel y Madagascar; Alemania en sus colonias de Africa, é Italia en sus posesiones de Eritrea.

En España se han realizado algunas experiencias cuyos resultados desconocemos, pudiendo asegurar que en Fernando Póo y en el Muni podría realizarse con éxito su cultivo.

Portugal se prepara para producirlo en Angola y Mozambique donde por anteriores ensayos se sabe ya que el algodón se cosecha en buenas condiciones.

La América del Sur contribuirá también al aumento de la producción algodonera adquiriendo mayor desarrollo su cultivo en el Brasil y en Perú, al par que se alimenta en la región del Chaco argentino, al punto que alguien ha vaticinado que no tardará mucho la Argentina en exportar más algodón que lana.

El día que el Africa pueda vender á Europa de uno ó dos millones de balas, cesará el peligro constante que ofrecen los especuladores de los Estados Unidos, basándose en las buenas ó malas cosechas.

Creo, con razón, la Federación Internacional de fabricantes de algodón, que á medida que se ensanche el campo de aprovisionamiento, igualándose la producción media, más constante será el precio, evitándose esas crisis que han perturbado el mercado universal.

¡Metamorfosis! Metamorfosis! es un monólogo en verso, escrito correctamente y con mucha gracia por los ilustrados sargentos de Infantería de Marina D. Domingo García Franco y D. Ramón Bajones.

Fué estrenado en la fiesta teatral organizada en el ministerio de Marina para celebrar la festividad de Nuestra Señora del Carmen, mereciendo entonces la más favorable acogida del público, que recompensó la labor de los autores con entusiastas aplausos y felicitaciones.

Gracias al buen acuerdo de imprimir su producción, que han tenido Bajones y García Franco hemos podido apreciar con su lectura bellezas y aciertos innegables que revelan en sus autores cierto instinto teatral que acaso, cultivándole, llegará á depararles brillantes triunfos como autores cómicos.

El aspirar á esto no deben considerarlo idea descabellada, sino muy puesta en razón, que al fin ellos, con su bonito monólogo, han logrado lo que parece estar vedado á muchos autores que hoy son los dioses mayores del llamado género chico, ó sea escribir con corrección y sentido comia y entretener agradablemente al público sin apelar á la desvergonzada scapalaría ni á chocarrerías que jamas debieron hallar refugio en el teatro.

¡Animo, pues! y á demostrar con obras de mayor empuje, que en ¡Metamorfosis! no sonó la flauta por casualidad, sino que como firmemente cree el autor de estas líneas, es solo ese monólogo la revelación de dos autores que, perseverando en el trabajo, pudieran llegar á alcanzar honra y provecho.

INFORMACION DE MARINA

HABLANDO CON EL MINISTRO

Esta mañana tuvimos ocasión de hablar algunos momentos con el señor ministro de Marina acerca de las cuestiones de actualidad que afectan á su departamento.

El presupuesto para el año próximo fué el punto que primeramente tocamos en nuestra conversación con el Sr. Alvarado.

—Estoy—nos dijo con gran firmeza el ministro—trabajando en su concepción, que me promete terminar muy pronto, pues todo el personal del ministerio secundado admirablemente mis disposiciones, sin que hayan ocurrido, como es lógico, las diferencias y discrepancias de criterio de que han hablado algunos periódicos.

—¿No; no irá á la botadura del crucero «Reina Regente» pues en la fecha en que esto se efectuara estará el Gobierno muy atareado preparando su presentación á las Cortes y esto hará necesaria mi presencia en Madrid.

Tampoco creo probable que asistan al acto de la botadura SS. M.M. Esto de ninguna manera debe interpretarse en el sentido de que el Gobierno tenga decidido el despido de los obreros del Arsenal ferrolano, pues al contrario de esto, la situación en que esos obreros quedarán una vez que se botado al agua el «Regente» me ha preocupado mucho estos días, pero afortunadamente el conflicto que se presenta lo tengo en parte conjurado. La falta de trabajo en el Astillero hará, en efecto, inevitable su clausura, pero los operarios que hoy trabajan en aquél no serán despedidos, dándoseles trabajo en el Arsenal en las reparaciones de la corbeta «Nautilus» y en algunos trabajos de menor importancia.

dos á la amabilidad con que contestó á nuestras preguntas.

La «Numancia» Han comenzado á concentrarse en el Ferrol los buques que forman la Esquadra de instrucción al mando del contraalmirante Matta.

El día 15 del actual quedará lista para hacerse á la mar el crucero «Numancia».

Declorando indemnizable la Comisión desempeñada en Bilbao y San Sebastián, por el capitán de fragata D. Juan Paig.

Desestima instancia del primero graduado de primer teniente D. Evaristo Romero Obenza, en súplica de la graduación de capitán de Artillería de la Armada.

Desestima instancia del primero graduado de primer teniente D. Evaristo Romero Obenza, en súplica de la graduación de capitán de Artillería de la Armada.

Desestima instancia del primero graduado de primer teniente D. Evaristo Romero Obenza, en súplica de la graduación de capitán de Artillería de la Armada.

Desestima instancia del primero graduado de primer teniente D. Evaristo Romero Obenza, en súplica de la graduación de capitán de Artillería de la Armada.

Desestima instancia del primero graduado de primer teniente D. Evaristo Romero Obenza, en súplica de la graduación de capitán de Artillería de la Armada.

Desestima instancia del primero graduado de primer teniente D. Evaristo Romero Obenza, en súplica de la graduación de capitán de Artillería de la Armada.

Desestima instancia del primero graduado de primer teniente D. Evaristo Romero Obenza, en súplica de la graduación de capitán de Artillería de la Armada.

en este favorecido teatro la compañía de género chico que dimos á conocer á nuestros lectores.

Con el fin de que el público no siga siendo víctima de los abusos que se vienen cometiendo con la venta de billetes, el señor Alba ha dictado la siguientes disposiciones:

1.ª Las empresas no podrán vender en contaduría más que las dos terceras partes de las localidades de primer orden y la mitad de las de galería.

2.ª Deben tener los empresarios unos libros para anotar el pedido de las localidades y servirlos por el orden en que han sido solicitados.

3.ª En los debuts, estrenos y días de moda podrán venderse en contaduría todas las localidades.

Al propio tiempo ha sometido á los revendedores á su reglamento tan estrecho y severo, que, contará seguramente los atropellos que tan pacientemente venía sufriendo el público.

Recientemente le ha escrito el general López Domínguez, y hasta ahora no ha contestado el Sr. Montero Ríos, pero se cree que insistirá en su negativa.

El Sr. García Prieto dijo ayer que lleva muy adelantado el presupuesto de Fomento. También se ocupa en la cuestión de la repoblación de montes.

El Sr. García Prieto dijo ayer que lleva muy adelantado el presupuesto de Fomento. También se ocupa en la cuestión de la repoblación de montes.

El Sr. García Prieto dijo ayer que lleva muy adelantado el presupuesto de Fomento. También se ocupa en la cuestión de la repoblación de montes.

El Sr. García Prieto dijo ayer que lleva muy adelantado el presupuesto de Fomento. También se ocupa en la cuestión de la repoblación de montes.

Nuestro querido compañero en la Prensa don Anselmo González, que ha popularizado en la crítica dramática el pseudónimo Alejandro Miquis, halláase agobiado en estos momentos por inmensa desgracia.

En el pueblo de Redondo (Palencia) han sido cazados y muertos á tiros, una osa que pesó once arrobas y dos onzas.

Llamamos la atención de nuestros suscriptores sobre el contenido del anuncio Academia Perona-Buendía, que se inserta en 4.ª plana.

En el término de Sagunto (Valencia) se ha desencadenado una tempestad, cayendo algunas exhalaciones. Una de estas ha causado la muerte al vecino de dicho pueblo José Pélis Lorens, y á consecuencia de otra ha muerto Manuel Gil Serra, quien se había refugiado bajo un cobertizo, huyendo de la tormenta.

Se ofrece en arriendo una casa amueblada para familia, en sitio céntrico y con tranvías para todos lados y en ventajosas condiciones. Informarán en esta Administración.

Anteojos roca precisión. Unlcos que conservan y mejoran la vista, y aprobados por los mejores Doctores y Oculistas como garantía se dan á prueba, y no siendo satisfactorios á la vista, se devuelve el dinero; los expende M. J. Dubosc, acreditado óptico establecido en esta corte hace treinta años. Para más detalles pídase el catálogo, que se da gratis.

Funciones para mañana. APOLO.—A las 8 y 1/2.—El noble amigo. Los chorros del oro.—La reina de las Dolores.—El mal de amores.—El pollo Tejada.

BAZUUELA.—A las 8 y 3/4.—El Bateo.—El Zarquillero.—La Manta Zamorana (reprise).—Mosqueteros.

GRAN TEATRO.—A las 8 y 1/2.—La Machaquero.—El Recluta.—La Cuna.—El Príncipe Ruso.

TEATRO COMICO.—A las 7.—Sección Vermont.—El chiquillo y El Ratón (cinematógrafo).—La tasa de té.—El arte de ser bonita.—La gaita blanca.

Información política

La presidencia del Senado. Parece que hace algunos días el Sr. García Prieto, por encargo del presidente del Consejo de ministros, escribió al Sr. Montero Ríos ofreciéndole la presidencia del Senado.

Los presupuestos. Está casi ultimada la confección de presupuesto de Instrucción pública.

El Sr. García Prieto dijo ayer que lleva muy adelantado el presupuesto de Fomento. También se ocupa en la cuestión de la repoblación de montes.

El ministro de la Gobernación se propone llevar á un Consejo de ministros el asunto de la construcción de la nueva Casa de Correos y Telégrafos, á fin de que se resuelva qué proyecto debe aprobarse en definitiva y qué extensión de terrenos se necesita para emplazarla, con objeto de determinar los que se destinan á vía pública y los que pueden entregarse al Ayuntamiento, ó la compensación que á éste habrá de dársele en otros solares ó en efectivo.

Regreso del presidente. Para dentro de muy pocos días es esperado el regreso á Madrid del general López Domínguez.

Tratados de comercio. En el ministerio de Hacienda continúan los trabajos de acumulación de antecedentes, como preparación de las negociaciones que en breve se entablarán con Francia, para concertar un tratado de comercio.

Consejo de ministros. Mañana á las cuatro y media de tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, actuando de Presidente el Sr. Navarro Reverter, como ministro más antiguo.

La celebración de este Consejo ha sido acordada, previa consulta al general López Domínguez, en vista de los muchos expedientes que están sin resolverse en definitiva por faltarles el trámite de la aprobación del Consejo.

Espanoles cautivos

Según noticias oficiales transmitidas por la Comandancia de Marina de las Palmas, el día último de Agosto fueron hechos prisioneros en Santa Cruz de Mar Pequeña, en la costa de Africa, el patrón del pallebot «Remedios», de la matrícula de Lanzarote, Juan García Monzón, su hijo Juan García Ramos, y el marinero Félix García, en el momento de dirigirse á tierra, con objeto de recoger á dos moros que hacían señas desde la playa.

La lancha volcó en la orilla, por obra de la resaca, y entonces se acercaron unos veinte moros, que hicieron prisioneros á dichos individuos.

Otros tres marineros, tripulantes, se salvaron por haber podido llegar á nado hasta el pallebot.

Los prisioneros fueron llevados en el siguiente día á Cabo Juby, en donde fueron entregados á fuerzas del sultán, destacadas del fuerte de dicho punto, que está rodeado por el mar.

El jefe se dirigió con el dueño del buque, Francisco Santana, al fuerte, solicitando la libertad de los cautivos, la cual se le ofreció mediante la entrega de tres mil pesetas, cantidad pedida como precio de rescate por los apresadores.

Concedieron cinco días de plazo, dando cuenta al sultán en otro caso.

TEATROS

En este teatro continúan los ensayos del sainete de los señores Alvarez Quintero, música del maestro Serrano, titulado La mala sombra, cuyo estreno se verificará en la próxima semana.

Hay martes se pondrá en escena el precioso sainete de los mismos autores, titulado El mal de amores, que con tan extraordinario éxito se estrenó hace dos temporadas en este teatro.

Esta noche será la última en que tengamos ocasión de aplaudir al fiel imitador de gran Fregoli, pues hoy se despide del público madrileño con una velada en la que se llenará el teatro solo al ver el programa que es de lo más atrayente y nuevo que se puede imaginar.

NOTICIAS

En el pueblo de Esgos (Orreña) la Guardia civil ha detenido á los soldados del regimiento de Ceriñola que desertaron ayer.

La Guardia civil evitó que el corneta se suicidase con el revólver que arrebató á uno de los civiles.

El exministro de Marina D. Víctor Concas se halla terminando la estación veraniega en el balneario de Santa Teresa (Avila), en unión de su distinguida familia y pronto regresará á esta corte, donde asientos políticos de importancia reclaman su presencia.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: 4 o/o perpetuo interior contado, DIA 10, DIA 11. Rows include Serie F. de 50.000 ptas. nominales, Serie E. de 25.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: Valores de Sociedades, Acciones. Rows include Banco de España, Banco Hipotecario, Banco Hispano-Americano, Banco Español de Crédito, etc.

Table with columns: Obligaciones. Rows include Cédulas del Banco Hipotecario, Sociedad de Chamberí 5 o/o, Ciudad Lineal 8 o/o, F. C. San Julián de Musques 5 o/o, etc.

Cambio extranjero. París.—A la vista por o/o. 111 15 111 15. Londres.—Libra esterlina. 27 96 27 98.

